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— oroizorizigl zsidók számára Uj Jerseyben 
alapítanak ismét gyarmatot, hol ezen czelra, mintegy ->00 
pere termőföld van megszerezve. A gyarmat üde levegője 
és alkalmas fekvése kellemes otthont biztosit a kivándor­
lóknak.

_ Az Mti-i országos mezőgazdasági kiállítás, mely
iránt egész Olaszországban általános az érdeklődés s mely 
rendkívül fényesnek ígérkezik, hitsorsosunk lovag Leonetto 
Ottolenghinek köszöni létrehozatalát.

— Dr. Friedlánder a bécsi izraelita szövetség tit­
kára leköszönt ezen állásról, hogy a báró Hirsch alapít­
vány kezelését átvegye. A visszalépés következtében a 
bécsi szövetség korlátozni fogja a galicziai iskola-ügyben 
kifejtett tevékenységét.

Szerkesztői üzenetek.
K. D. urnák. Pápa. Elvi szempontból nem helyes.
Relsz Dániel urnák. Eger. Nagyon szívesen, de mit csinál

a sabesz-szel.
Főrabbi urnák. N - Sál ló. Fontos okokból nem lehet. Le­

velét vettük, köszönjük a figyelmeztetést. Megbüntette 6 maga 
magát.

Berger Ferenci urnák. B. - U d v a r i. A hitközségi szabá­
lyokban foglalt határozmányok mérvadók.

T. S. urnák. Nagy-Várad. Az irály kitűnő. Szépen, fo­
lyékonyan van írva, de a théiua rósz, tehát közölhetlen.

Nyltrára. Megkapták már illetékes helyről a választ, nem
teszik az ablakba. Közöljük a jövő héten.

G. urnák. Liptó-Szt-Miklós. Küldött irományokat el­
intézés végett átadtuk az orthodox központi irodának.

•NNNHtMHÓlWtt
HebrSische Buchhandlung

STERNBERG & Goin.
Budapest, Rombachgasse U>.

Auf dér Budapestet- Landesansstellung mit dér grossen 
goldenen Medatlle ansgezeichnet für gnte Árbeli in tiold - 

stickerelen.
Empflehlt Próchess, Thoramantel, Cltupe, u. d. gl. Ar­

iikéi. Auf Verlangen Miisterzeiclinungen.
Reichsortirt.es Láger in Szeforim, Szifre Toros, Peigii- 

ment-Meglloth, sowolil altalsaucli nett. — Szid úrim u. Macii- 
szórtra für Brautgescbenke in Samuit- und Elfenbeinband, 
zu den billigsten Prcisen. — Hagada scliel Peszach, deutsch 
oder nngariscli übersetzt, von 10—30 kr. — Jahrzeitstabellen 
mit callgratlscher Ausführung, auf 50 Jahre berechnet von 
A. i._2.—. Für Rabbiner und Matrikentübrer allé nöthigen 
Requislten irie Matrikenbögen, Auszüge, Ministerialerliisse, 
Starapigllen und Slegel. Für Schochtini allé tiattnngen 
Chaloflm zu Fabriksprelsen.

Aetherisohe Oele,

Essenzen, Aethers und Couleurs
zűr Erzeugung

-von geistigen Getranken,

wie :

Uqutve, Bum, Sliwowitz, Trebern, Hasig ele,
auf kaltem Wege ohne Apparate.

Ferner

Himbeer- U-ncl Citronen-Sa.ft
empíielilt die Fabrik des

ARNOLD WATTERICH
BUDAPEST,

Tabakgasse „zűr blauen KugeP, vis-á-vis dem isr. Tempel.

Vignetten, Korke und allé zűr Weinverbesserung nöfbigén
Ariikéi.

Offerire noch: Rothe Welnfarbe, Weinbouquets, Hausenblase. 
Glycerin, Welngelst, Klárungspulver zűr Weinmanipulation

== Manipulationsbuch und Preis-Courante gratis. ==

Wio&se», tmd
Carbolsáure u allé Desinfectionamittel - Thierarzneien

Foltos sérvben szenvedőknek!
i f t niffTb Ajánlom saját készitményü

sérvkötöimet, orthopadial ké- 
szülékeimet, valamint a be- 

/ÜL^ t<jgápoláslioz szükséges min-
dennemü kötelék kelméket,

I v4pKNq|:| n melyek a legjutányosabh ára-
kon kaphatók, u. m. :
•egyoldalú kétoldalú

2 amerikai ruganyos sérvkötő . 4.50 forint 7.50 toiint.ig 
1 franczia sérvkötő aczélrugóval 2.50 « ■>.— „
ti „ 5— „ 8.—
Gyermek sérvkötők felével olcsóbbak.
Suspeusoriumok..............................50 krtól 3 írt 50 krig.

Nagy raktár haskötőkből, köldök sérvkötőkböl, göres- 
érharlsnyák, egyenestartókból, irrigateurökből, sebtecsken- 
dőkből, szarvasbör nadrágok, takarók s vánkosokból, va­
lamint minden e szakba vágó czikkekből.

MOLNÁR VILMOS
sérvkötö és keztyügyára

Budapesten, Károly-körut 19. br. Orczy ház

gpf- Árjegyzékek ingyen és bérmentve,

Nyoeatott Márkéi Sweenál, Budapest, Dorottya-utoza « (Worm-udvar.)

... , .
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ZSIDÓ HÍRADÓ
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Budapest, Andrássy - út 56,
hovfc minden küldemény intézendő 

Eézlrutol: -vlsezia. nem a.aa,txisLlc.

Ofth, zsidó felekezeti és társad, hetilap.
Szerkeszti: VIADOR.

Előfizetési féltételek:
krEgész évre házhoz küldve ti frt —

Fél évre................................3„ — „
Negyed évre ..................... 1 „ 50 „

Egyes szám ára 15. kr.
MBG-JELENIK minden CSÜTÖKTÖKÖN.

T A R T A L 0 M : Pessach. Irta : Br. Villányi. — A „Chewra 
Kadischau hivatása. Ismerteti: Viador. ~ Gróf Csáky 
Albin. (Jellemvázlat és életrajz.) M. F.-től. - Egy „magid 
történelmi jegyzetei. Ismerteti: Franki Adolf, i Folytatás.) 
— Hirek. — Hirdetések.

T ÁR C Z A : A ,.Z!chusz“. Igaz történet. Irta : K. L. Fordította 
JReich Ármin. (Folytatás.)
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nyomot gatások Isten akaratából gyógyszer gya­
nánt hozattak reá, és így midőn az egész világ 
elnyomását szenvednie, a keserűség serlegét fe­
nékig ürítenie kelleti, szive, soha sem telt el el­
keseredettség szülte gyűlölettel, hanem szomorú 
sorsának közepette is kebelében a szeretet tör- 
íása iakadt, kész lévén azt mindenkivel éreztetni, 
aki feléje csak egy pereznyi jóindulattal is, vagy 
barátságos szándékkal közeledett.

Egyetlenegy ünnepen sincs kedélyünk emel- ! 
kedettebb hangulatban, örömteljesebb érzésben j 
es természetszerűbb jókedvben mint a Pessach 
ünnepén 1

Midőn a természet, téli álmából felébred­
vén, megiljul, a töld jégkérgetöl megszabadul, 
az éltető tavaszi napsugár hatása alatt minden 
virágzásnak indul , akkor az emberi szív jegkérge 
is olvadozik, az emberi kedély is virágzó réthez 
hasonlít, melyen a remény és bizalom, az élet­
kedv és örömérzés virágai dúsan tenyésznek.

A természet ezen ébredése az emberi ke- 
dély eme felvidulása közepette üli meg a hithü 
zsldó a szabadság magasztos ünnepét, a Pessach-ot.

A Pessach ünnepe Izraelre mindenkor ha­
talmas benyomást tett. A kegyeletteljes vissza­
emlékezés a múltra, az évezredek előtt lejátszó­
dott eseményeknek és az ezekben mutatkozó 
isteni gondviselésnek szem elé varázsolása tar­
totta a hithü zsidóban ébren a legnyomasztóbb 
helyzetben is a jövőben való hitet, és sorsának 
legsötétebb korszakában is azon reményt, azon 
tudatot, hogy »nem alszik es nem szunyadozik 
Erael őre.* — A Pessach ünnep leikébe oltotta 
azt a meggyőzödést, hogy a szenvedések és ,

Midőn a széder este a hithü zsidóhoz be­
köszöntött, elfelejtett bántalmat és megtámadást, 
gúnyt és megvetést, gyanúsítást és rágalmat, 
egyszóval minden méltatlanságot és embertelen­
séget, melyet elszenvednie kellett, mert családi 
körében szabadnak, pir> jj-nak érezte magát.

A Pessach a felszabadulás ünnepe leikébe 
véste Izraelnek, hogy milyen az a szabadság, 
amelyért az igazi zsidó lelkesedik, és melyet 
leckének egész hevével óhajt.

Csonka, egyoldalú és igy veszedelmes volna 
a felszabadítás, ha az csak a testre és nem egy­
szersmind a lélekre is kiterjedne.

Isten az ö népének oly szabadságot adott, 
mely törvénytisztelettel, Isten szent akaratának 
a thorában nyilvánított módon való telj esi lésé­
vel, e szellemnek Istenhez való felemelkedésé­
vel karöltve jár.

»Miután kivezetted a népet a rabszolgaság­
ból, Istent kell szolgálnotok e hegyen* monda 
a Mindenható Mózes tanítónknak.

Ez volt a rabszolgaságból való kiszabadításnak 
alapfeltétele, melynek figyelmen kívül hagyása 
esetén a Mizrájimból való kivonulás nem lett 
volna egyéb, mint a testi elnyomatás és sa-
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nyargatás megszűntével az emberi gyarlóságok­
nak, az emberi vágyak féktelenségének és kor­
látlanságának igája alá kerülése.

A ki a felszabadulás ünnepét nem igy fogja 
fel, a ki a thora korlátain tulteszi magát, a ki 
ennek szabványait elavultaknak, modernizálha- 
tóknak mondja, annak nincs joga a szent ünne­
pet magáénak mondani, arra vonatkozik a szent- 
irás tiltó szava »mindaz, ki Izrael Istenének tör­
vényeitől elidegenedett, ez ünnepet nem élvez­
heti*.

És Izrael népe vajmi gyakran feledkezett 
meg szabadságának ezen alapfeltételéről, vajmi 
gyakran kellett az isteni gondviselésnek öt ez 
irányban figyelmeztetnie, tudtára adnia az alap­
igazságot, hogy Izrael „szabadsága a thora csorbí­
tatlan megtartásával karöltve jár!“

És tényleg mennyivel inkább igyekeztek 
Izraelt szellemi kincseitől megfosztani, annál ha­
talmasabban záródtak sorai, annál inkább ma- 
nifestáltaös erejét a conserválásban, annál éberebb 
szemmel őrködött isteni javai fölött, megtámad-

TÁRCZA.

A „Z’chusz14.
Igaz történet.

Irta : K. L. fordította : Reich Ármin.
(Folytatás.)

Ezek valának Ráchelnek, utolsó szavai. Midőn a 
gyermekek, kik a halált még nem ismerték, e szavak 
után anyjuk hideg arczát és kezét össze vissza csókol­
gatták, hívén hogy még mindig az élő anyát hal­
mozzák el szeretetükkel, akkor már a szegény szent 
hetedik menyben Isten trónja előtt állott, őrködvén 
hátrahagyott szegény gyermekeinek jövő boldogsága 
fölött.

Ama kettős csapás után, mely a gyermekeket érte, 
az egész világ előtt az a nagy kérdőjel állott, hogy mint 
és mikép fog az a két árva gyermek apa, anya és minden 
támasz és gyámolat nélkül boldogulni. Persze, nem tudta 
senki, hogy a gyermekekben anyjuk nemes vére buzog, 
és annak fenkölt szelleme lengi át őket.

Rachel elhalálozása után, annak legidösb bátyja a ki 
mint atyjának örököse a bérletet bírta, megérkezett, hogy 
nővére gyermekei jövő sorsa fölött határozzon. Szán­
déka az volt, hogy Izraelt és Rebekát elviszi magával 
Békésmegyébe, a hol kellőleg fogja őket foglalkoztatni.

tattak légyen azok, akár a kül- akár pedig a 
még veszedelmesebb bclellenség által.

Sokszor lazult meg Izraelben a hittörvé­
nyeihez való ragaszkodás; sokszor vett rajta 
erőt a szent ideálok iránti közönyösség és va­
lóban Izrael létezését ennek köszönheti, hogy az 
isteni gondviselés elküldöttc az ö követeit, utolsó 
sorban, azokat akik Izrael törvényeit félreismer- 
hetlen czélzattal megtámadták; ezeknek vak­
merősége volt az, ami szorosabbra fűzte a vi­
szonyt a nép és Istene között, ami a szunyado- 
zókat felébresztette és a veszélyre figyelmessé 
tette.

Midőn a zadducáusok féktelensége megta­
gadott törvényt, tradicziót, mindent a mi szent, 
ami magasztos, ami isteni; sok szenvedést, ve­
szedelmet, sőt pusztulást hozott ez a népre, de 
annál odaadóbban, annál több buzgalommal és 
önfeláldozással ragaszkodott a romlatlan rész a 
thorához, amely ragaszkodásból a zsidóság élet­
fája újra virágzásnak indult. Ugyané jelenségek 
mutatkoznak a zsidók több ezredéves történeté-

Ezen szándékát közölte is a gyermekekkel, de ezek 
hallani sem akartak a tervről, és kijelentették, hogy semmi 
esetre sem hajlandók szülőhelyüket és házukat elhagyni, 
mondván és ennek Izrael adott kifejezést: ha atyánk 
ismét visszaérkezik, úgy hajlékot kell csak valahol talál­
nia, hozzád pedig nagybátyám, úgysem menne.

Ekkora nagybácsi mái hajlandó volt a gvermekeknek 
engedni, és csupán csak arra kérte, hogyha már mindkettő 
nem jöhet, jöjjön vele legalább Rebeka. Ezen kívánságra Re­
beka meg azzal felelt, hogy Izrael nvakába borulva kijelenté, 
hogv nem hagyja el testvérbátyját soha, és senki kedvéért, 
mondván :

— Nagybátyám ! elég gondot adnak neked saját 
leányaid, minek azokat én velem még tetőzni. De kü- 
lömben inkább földönfutó akarok lenni, semmint arra 
kényszeritessem, hogy testvérbátyámat elhagyjam.

— De hát mitévők lesztek, miből akartok élni ? — 
szól a nagybátyja a gyermekeknek e sajátságos és önér­
zetes viselkedésén nem tudva eléggé csodálkozni.

— Mit kezdünk el, —* 1 felel Izrael — ezt én már tu­
dom, mert azt már közösen Rebekával megbeszéltük. Rebeka 
a házvezetést fogja ellátni, én pedig valami üzlethez fogok, 
mely megélhetésünket biztosítani fogja.

— Te üzlethez fogsz ? És mivel ? — kérdezi gú­
nyosan a nagybácsi.

— Ha mindent értékesíteni fogok, ami jó anyánk 
után maradt, úgy lesz annyi tőkém, hogy egy kis üzle-
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ben számtalanszor, úgy az előbbi korban a hel­
lenisták, később a karaiták, még később a re­
formerek és legutóbb a neológok törekvései 
nyomában. Mindezeknek a hagyományos törvény 
ellen intézett támadásaik nyomában következik, 
a hithü zsidóság életfeladatának tudatára való 
ébredése és a szent kötelmeknek annál szoro­
sabban való teljesítése.

Éppen az volt a csodaszer, ami bennünket 
és őseinket fentartott a thora ösvényén, hogy 
minden korszakban találkoztak vakmerő támadók, 
akikkel szemben a hithü zsidóság kötelességé­
nek odaadóbban való tejesítésére ösztönöztetett.

A magyar hithü zsidóság a közelgő Pessach 
ünnepet magasztos érzelemmel, és a teljesített 
kötelességboldogitó érzetével ülheti meg; megül­
heti minta thora törvényei által korlátolt, értékessé 
tett szabadság ünnepét; meríthet a szent emlékek­
ből erőt és kitartást a további küzdelem hez és táp­
lálhat reményt a biztos győzelemre. Ily értelemben 
e lapok olvasóinak szivünk mélyéből fakadó nrwp 
3TD CT kívánunk ! Űr, Villányi.

tecskét azzal folytathatok. Mások a mi helyzetünkben 
sem tettek egyebet. És aztán ....

— S mi lesz aztán ? — mond a nagybácsi.
— Igen, és azután a mi jó drága szegénv anyánk 

áldása velünk lesz.
— Fő kijelentés könvekre inditá a komolv férfiút, a 

nagybácsit.
isten engem ugv segítsen — kiált tel — ti gyer­

mekek egészen boldogult jó anyátokra üttök, s belenyúlva 
a zsebébe kiveszi jól tömött tárczáját.

— íme itt van — mondá — 100 irt, ezzel már 
kezdhetsz valamit Izrael, a nélkül, hogv kénytelen légv azt a 
csekélységet, mely szegénv anvátok után maradt értéke­
síteni. Tedd el a pénzt, kezdj valamihez, teszem a zabke­
reskedéshez, és hiszem hogv a jó Isten áldása veled lesz.

Izrael a pénzt köszönettel vette, és miután még 
némi oktatásban részesité öt nagybátyja, ö azon kijelentést 
tette, hogy reméli a kölcsönzött pénzt, mert ö azt ajándék- j 
nak nem fogadja el, mihamarább már visszafizethetni.

Miután ugvanilv értelemben Rebeka is nyilatkozott, 
a nagybácsinak nem maradt egyéb hátra, mint azt mon­
dani :

— Vajha mennél jobban menjen üzleted, hogv a 
pénzt ismét visszafizethessed a nélkül, hogy annak hiányát j 
érzed.

Egv pár napi itt időzés után aztán e csodás gver- J 
mekpártól érzékeny búcsút véve ismét távozott.

3

A „Chewra Kadischa“ hivatása.
Lapunk múlt szú mában már közöltük, hogy 

főtiszteiéndö Fuchs Mór nagyváradi orthodox fő­
rabbi azon botrányos és az egész zsidóságban 
oly mély és méltó felháborodást okozott „nagy­
váradi eset alkalmából a „Chewra Kadischau 
hivatásáról egy fényes szónoklatot tartott az 
ottani orthodox zsidó nagy templomban.

Az egyházi szónoklatnak ezen remek müve 
nyomtatásban megjelenvén, abból a követke­
zőket szemeljük ki :

„Ezen órában — igy szól a tudós főrabbi 
beszéde folyamán — midőn ..Szent Egyletünk44 
évenkint kegyeletesen megemlékezik már elnunyt 
tagjairól, az ujjonan abba belépőket pedig üd­
vözli, tán időszerű lesz értekezni a „Chewra 
Kadischa41 jelentőségéről, hogy megismerjük ezen 
nemes egyesület irányát es tájékozva legyünk 
működéseinek czélja felül. . . .

Temetkezés, betegápolás szegényeknek gyá- 
molitása és segélyezése gyönyörű ágai azon

Nagyokat bámult az egész község, midőn látta, 
hogy az alig 15 éves fiú üzletét mikép vezeti. Sokan 
gúnyolódtak és nevetség tárgyává tették a „nagy kereske- 
döt“, azonban alig telt el egy év, a község meggvözöd- 
hefett. hogy Izrael nemcsak ügyes kereskedő, de szeren­
csés kezű is. A mihez kezdett, az bámulatos sikerrel járt, 
oly annyira, hogv már-mar általános tisztelet környezte 
kereskedelmi ismereteit, és szeretettel viseltettek tapintatos 
férfias modora iránt.

Különösen a paraszt és birtokos osztály kedvelte 
meg olvkép, hogv a hova jött a legszivélvesebb fogad­
tatásba részesítették és gyakran hallotta főleg az asszonyoktól 
azt, hogv csak ö neki adják és senki másnak azt az el­
adandó gvapjut, vagv más terméket olv olcsón.

És ténvleg olcsón vett is mindig.
Midőn két évvel később a nagybácsi újabban jött,

hogy lássa mit csinálnak a szegény árvák, Izrael azzal 
fogadta, hogy ezer köszönet mellett leolvasta az asztalra 
a kölcsönzött 100 irtot.

— Tán csak nem üzesz gúnyt velem — mond a 
nagybácsi midőn Izrael elébe olvasta a pénzt.

— Dehogv 1 Szerencsém vala az üzérkedésben és 
igy kötelességemnek tartom régi tartozásomat visszafizetni.

— Talán játszottál, hogy már annyi pénzed van ! 
— kérdé a nagybácsi.

Ezen kérdésre felpattant Rebeka és nagybátyját
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örökzöld terebélyes fának, amelyet jótékonyság­
nak nevezünk. Tehát jótékonysági egyesület 
volna tulajdonképen ezen egyesületnek elneve­
zése is. — Es ime mégis ős idők óta széles 
nagy kerek c világon mindenütt Chewra Kadi- 
schá-nak „Szent egyesületnek neveztetik. 
Ezen elnevezés következtében az egyesület ki­
magaslik. azon térről, a melyen a közönséges 
jótékonyság gyakoroltatik, kimagaslik; mert az 
egyesület zászlajára nemcsak a jótékonyságnak 
magasztos igéje vagyon Írva, hanem mert a 
zászló alatt vallási életünk és érdekünk egyesül, 
tehát oszlopa a zsidóságnak, a zsidóságért.

A „Chewra Kadischa“ elnevezés az egye­
sületnek létokát és működése czélját már 
magában foglalja, jelesül: a zsidó vallás ; 
szentségének megóvását és előmozdítását, ter­
mészetesen ennek ellenkezőjének egyenes kizá­
rásával. . .

A mi egyesületünk nem pusztán temetke- 1 
zési és jótékonysági egyesület. Nem! „Szent 
egyesület^ az! Szent egyesület, mely mint olyan

temetkezést eszközöl és jótékonyságot gyako­
rol. Nem a temetkezés jellemzi, hanem annak 
módja, hogy miként temettet. A zsidó szentség 
fenntartásának egyesülete az, melynek nincs 
működési tere ott, ahol a zsidó szent 
törvényeket kigunyolják; és éppen 
ott nyilványul szent egyesületnek, a 
hol a temetkezést megtagadni kénytelen.

Már évekkel ezelőtt elmondottam miként 
keletkezett az embereknek eltemettetése. Böl­
cseink szerint a holló volt az embernek tanító- 
mestere a temetkezést illetőleg. A „Midrascha 
szerint midőn Ábel Kájin gyilkos keze által 
megsemmisittetett, Ádám és Éva sírva és szo- 
morkodva a holttest körül ültek, nem tudták a 
tetemmel mitévők legyenek. Ekkor a holló, 
melynek társa ugyanis elhullott, imigyen szólt: 
megmutatom az embernek, mit kell tennie, 
és vévé holló társának cadaveijét, és a földbe 
vájt lyukba temette.

Midőn évekkel ezelőtt ezt már elmondot­
tam, ugyanakkor azon sajnálatos körülményre

megfenyegetve, kikéri magának bátyjáról ilyesmit még 
csak feltételezni is.

És miután Izrael nővérével szemben kifejezést adott 
annak, hogy a nagybácsi bizonyára csak tréfált' midőn a 
kérdést feltette, jónak látta a nagybácsi az elébe rakott 
pénzt zsebre tenni és rövidre reá eltávozni.

Amig a gyermekek, önerejükből ilyeténképen ma­
gukat fentartották, sőt anyagilag gyarapodtak is, a mel­
lett testileg és szellemileg is szépen fejlődtek. Különösen 
Rebeka oly bájos és szép hajadonná nőtte ki magát, 
hogy amint a község mondá, szebb lett mint valaha az 
anyja volt, pedig ez ünnepelt szépség vala. Szépségének 
a világ bámulója és hódolója volt, bárha soha senkivel 
nem is érintkezett, kivévén bátyjával, kit annyira tisztelt 
és szeretett, hogy benne a testvért, az apat és anyát 
egy személyben találta, pedig Izrael nálánál 3 évvel volt 
idősebb,

Egy szép napon Izrael nővérét egy szép kanárival 
lepte meg, melyet egy paraszt nőtől kapott ajándékba. 
Rebeka ezen ajándéknak megörült, mint mindenkor ha 
bátyja valami figyelembe szokta részesíteni, a mi pedig 
igen gyakran történt. Izrael boldognak érezte is magát, ha 
bármivel is nővérének örömet szerezhetett és csak egy do­
logban nem tudtak soha egyetérteni, t. i. a távollevő 
apát illetőleg. Amint az apáról Izrael említést tett, nyom­
ban kedvtelen és ideges lett Rebeka elannyira, hogy resz­
ketett, és szégyenpir szökött arczába.

Izrael e tüneteket nem vezethette másra vissza.
minthogy nővére atyját szive mélyéből gvülöli.

Ez a tudat arra inditá, hogy atyjáról másként mint 
gondolatban nem is emlékezett meg, nehogy nővérét fel­
izgassa. Sőt még boldogult anyjáról sem szeretett vele 
beszélni, mert a puszta megemlékezés is rendesen emlé­
kezetbe hozta a borzalom keltő börtön falait.

férjünk azonban ismét vissza arra a jelenetre, a 
mikor Izrael visszaérkezett apjának kinyitá a kaput.

Izrael szive a szétpattanásig telve volt keserűséggel, 
fájdalommal. Gondolatban már ezerszer foglalkozott atyja 
visszaérkezésével, és ime most meg gyertyát sem gvujtha- 
hatott, hogy atyja arczát és vonásait közelebbről meg­
szemlélhesse. A mily csendesen Móricz jött, oly csendben 
töltötte el az éjnek még hátralévő részét. Az ablakhoz 
ült, és oda könyökölt, a hol azelőtt a kalitka állott. 
A ma ti ái szabadon volt es jóllehet valami zöld erdőben 
szuuyodott már, csak ő az ugyanígy szabadon bocsájtott 
nem hunyta le szemét, pedig biztos és jó helyen volt, 
gyermekei házában.

Végre felvirradt. A nap mely a hegyek alul kibújt, 
első sugarait ama ablakra vetette, melyen Móricz könyö­
költ. Egyszer csak az utcza felől Móricz lépteket hall, 
a helyéről felugorva a szoba egyik sarkába húzódott, Erre 
Izrael is felébredt és megpillantva atyját, hozzá lépett 
mondván :

tiÉF
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is rámutattam, hogy fájdalom, a temetkezés ke­
letkezésére azért kell visszagondolnunk, mert 
rendszerint a „Chewra Kadischa“ vezetésével 
olyanok bízatnak meg, kik a szegények és 
szerencsétlenek irányában kímélet és könyörület 
nélkül járnak el (achzerijim).

Ma ezzel a kérdéssel kimerítőbben kívánok 
foglalkozni, és kérdem: ha váljon Ádám az 
Isten keze teremtette nagy ember valóban utalva 
volt a holló tanítására? Ádám, ki az ég min­
den állatjának és madárjának oly nevet adott, 
mely azt méltón jellemezte, és azoknak o.y bi­
zonyos hivatást is adott, a mivel oly bölcsessé­
get tanúsított, ami bölcseink szava szerint, az ég 
angyalait bámulatba ejtette; az az Ádám ott 
hol tanácsot magának nem adhatott, a holló ta­
nácsát kellett követnie?

Pedig ama nagy kérdés megoldása, hogy 
mi történjék Ábel hullájával, oly közelfekvő oly 
egyszerű vala, hogy valóban ahhoz nem kellett 
valami nagy találékonyság, annak felismerésére, 
miszerint a tetem a földbe lesz eltemetendő.

— Scholem Alechem atyám, édes jó atyám, — és 
csókra akarta emelni atyja kezét.

— Ne zajongj! — szól azonban ez ép úgy mint 
megérkeztekor.

Bár Izraelt felette bántotta is atyjának ezen rideg, 
minden apai szeretetet nélkülöző magaviseleté, mégsem mu­
tatta ez érzését, hanem azon örült, hogy mig ö atyját a bör­
tön fojtó és nedves levegőjétől megtörve képzelte, addig 
egy jól megtermett, kitűnő kinézésnek örvendő egyént lá­
tott apja személvében maga előtt.

Ekkor szegénv anyjára és ama külÖmbségre gon­
dolt, miként nézett ki az és hogy néz ki emez.

De ezen gondolatot csakhamar elfojtá és fájó szív­
vel és könnves szemekkel kérdi ismét:

— Édes atyám ! Nem pihensz ? hisz egész éjjel vi- 
rasztottál, és bizonvára bágyadt és fáradt vagy. Hisz 
itthon vagy, saját házadban, kérlek feküdj le.

— Hagyj békét nekem — mondá Móricz.
— De még beteg találsz lenni édes apám.
— Sohse félts engem — felelt az apa.
E perezben a szomszéd ház ajtaját valaki megzör­

gette. E zöiej az Öreg Móriczot annyira felizgatta, 
hogy majd lerogyott. — Görcsös rángatódzás vett 
erőt egész testén, és szemeit az ablakra szegezve fiához 
ama kérdést intézé, hogy ugyan mi zörej lehet az, — 
mire a fiú azt feleié, hogy az bizonyára a templom-ko­
pogtató.

Bizonyára tudták is ezt igen jól úgy Ádám 
mint Éva, azonban kétségtelenül kételyeik vol­
tak. Kájin meggyilkolva testvérét, Isten ellen 
vétkezett, és igy gondolkoztak: felveszi-e a löld 
az ártatlan tetemet? Nem-e maradjon a hulla 
temetetlenül, hogy az, örökké a bűnös Kájin 
szemei előtt legyen ?

De mit törődik ily ideális nemes gondola­
tokkal a holló ? () megtanítja az embert a te­
temet a földbe eltemetni.

Beszéljünk bátran és nyíltan. Azon eset 
mely az utolsó napokban itt nálunk megtörtént, 
az mindenki előtt ismert. Egy 4—5 éves ííu 
meghalt, és annak szülői a halálesetet bejelen­
tették a Chewra Kadischának, hogy az a te­
metkezéshez az előkészületeket megtegye. Kitu­
dódván, azonban, hogy a gyermek körülmetélve 
nem lön, de azt is, hogy e bűnös mulasztást 
a gyermek szülői követték el azzal, hogy a 
gyermek körül metélt etését annak idejében nem 
engedték meg, mi természetesebb, hogy a 
a Chewra Kadischának erélyes és kitűnő elnöke

— Itt is megkopogtatja az ajtót ? — avagy még 
tán az ablakon is rendesen benéz—■ kérdé ijedten 
Móricz.

— Az ajtónkat megkopogtatja ugyan, de az abla­
kon nem néz be soha — mord Izrael.

E perezben háromszor megütötték az ajtót, és mi­
dőn Móricz a templomszolgát lépteiről a csendes utczán 
tovább haladni hallotta, megkönnyebbült és magához 
is tért.

— Ugv-e nem nézett be ?
— Nem apám, hisz nem szokása. —
— Hát te nem szoktál a templomba menni ? kérdi 

az Öreg a fiát.
— De igen ! szoktam, ma nem megyek.
— Ezt ne tedd, mert távolmaradásod feltűnni fog, 

és jóllehet arra vezetik azt vissza, hogy bizonyára ven­
déged van, ki az elmenésben megakadályozott.

— Gondoljanak bármit akarnak, de én ma nem 
megyek. —

— Ám jó! — azonban ha hon ti maradsz, kérlek 
ereszd le a függönyöket, nehogy még kíváncsiságból be­
nézzenek és megtudják ki a vendéged. —

Izrael a kívánságot teljesité és ennek megtörténté­
vel imádkozni kezdtek.

(Folytatás következik).
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az egyesület temetőjébe való eltemettetést meg­
tagadta.

Az erélyes elnök elérkezettnek tartotta az 
időt és alkalmat, hogy bebizonyítsa miszerint 
a Chewra Kadischa, nevéhez híven, oly egyesü­
lete a zsidóságnak, mely szent érdekeit megóvni 
hivatott.

Dicséretet is erdemel ez az erély, mert 
megboszulni volt hivatott azt a bűnt, mely Isten 
ellen, a zsidóság ellen és magán az ártatlan 
gyermek ellen elkövettetett.

„Lásd az erőszakkal elnyomottak könnyeit, 
kiknek nincs vigasztalójuk“, ezek alatt bölcseink 
szerint a kisdedek és gyermekek értendők, kik 
szülőik bűnei miatt idejekorán elhunynak. A 
gyermekek lelke sir, és senki sem tudja őket 
megvigasztalni! Igenis senki, mert a szülők val- 
lástalanságukban és szenvedélyeik féktelen ha­
talmában oly bűnös nevelési irányt adnak a 
gyermekeknek, hogy az az egész életükre kihat.

A körülmetéltetés nem engedélyeztetése ál­
tal oly utat mutatnak a szülők a gyermekeknek, 
mely a zsidóság útjáról elvezet, arra az ös­
vényre, melyen a zsidóság teljes elhagyásához 
jutnak.

A Chewra Kadischa, mely nem temetke­
zési egyesület, hanem „szent egyleta zsidó 
szentségeknek előmozdítására, helyesen járt el 
és kötelességét teljesítette, hogy a hulla elte- 
mettetését megtagadta, a szülök bűnét sújtotta 
azzal, hogy hasonló bűnnek elejét vegye, hogy 
annak gát vettessék.

De hát mit törődik a holló vallási kegye­
lettel? Megyen és eltemeti a hullát a földbe.

Ezzel im a concret esettel tabula rázát 
csináltak. Most im a kérdés elvi oldalával fogok 
röviden foglalkozni, mert fájdalom napjainkban 
az már akut kérdéssé vált.

Chewra Kadischánk egy precedenst alkotott, 
mely remélhetőleg a jövőben irányadó leend.

Egyre azonban elkészülhetünk még pedig arra, 
hogy a zsidó vallás nihilistáinak egész serege fog 
bennünket megtámadni. A zsidó szabadelvüségröl, 
a zsidó tolerancziáról fognak beszélni. Nagy 
hűhóval fognak állást foglalni ellenünk. Mondani 
fogják, hogy ime oly szabadelvű és oly toleráns

a zsidóság, hogy addig mig bálványimádókat is 
eltemetnek, addig a zsidók az elhunyt zsidókat 
eltemetni nem akarják.

Óh! az orthodoxok vallási rajongása, fana­
tizmusa ! Óh! azok a sötétségben botorkáló és 
veszekedő zsidó orthodoxok!

Igen barátim! beszélhetnek és mondhatnak 
reánk a mit akarnak. A zsidóság igenis szabad­
elvű, toleráns és békeszeretö, de nem becstelen, 
nem jellemtclen, és ez nem is lesz a zsidóság 
soha!

Mert nem igaz, hogy a zsidóságnak, a zsidó 
törvények értelmében megengedve volna, hogy 
temetőjében nem zsidókat is temethet! . .

Végezetül kijelenti a tudós főrabbi, hogy 
az orthodoxok minden igyekezete abban koz- 
pontosuland majd, hogy ezen egyetlen egy, még 
közösnek megmaradt intézmény az ö vallási 
tisztaságában conserváltassék és hogy maradjon 
oly egyesület, mely magáról mondhassa „Zedek 
luvasti wejilbaseniuí szóval, maradjon »Chewra 
Kadischa*, az az: „szent e g y 1 e t! “

Ismerteti: Viador,

Gróf Csáky Albin.
— (Jellemvázlat és él e t r a j z.)* —

Senkisem hitte volna, midőn Grói Gsákv Albin 
1888-ban szeptember havában a vallás és közoktatásügyi 
minisztérium élére állott, hogy két és félévi rövid minisz­
tersége alatt Magyarország egyik legnépszerűbb és legro­
konszenvesebb államtérfia lesz.

A nagy közönség alig ösmerte őt akkor; csak any­
uvá sejtett, hogy kiváló ember lehet, mert valahányszor 
egy-egv miniszteri tárcza ez utóbbi években megürese­
dett, mindannyiszor az irányadó körök Gróf Csáky jelölt­
ségét emlegették, de egyúttal hozzá tették, hogy nehe­
zen lógja felcserélni teljes függetlenségét és nyugodalmas 
előkelő állását, melyet mint Szepesvármegve örökös és 
valóságos főispánja a család ősi fészkében elfoglalt, az 
annyira zaklatott miniszterivel.

Ez imponált a közönségnek.
Ritka és nem mindennapi ember lehet az, a ki nem 

kíván miniszter lenni és e szokatlan, meglepő dolog bi­
zalmat ébresztett benne a grófról hiresztelt kiváló tulaj­
donságai és különösen dicsért közigazgatási tehetsége 
iránt.

*) Felkérésünkre, írói működése által is előnyösen ismert 
M. V. ur oly szives volt e közleményt lapunk számára megírni.

Szerkesztő.
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De e bizalom nem gyökerezhetett meg, mert ed­

digi nyilvános működése egészen távol tartotta őt a val­
lás és közoktatási ügytől.

Különösen a tanügy emberei nem voltak megelé­
gedve a választással. Egy dilletáns ^ mágnásminisztert lát­
tak benne, a ki nem fog sokat törődni a hozzáforduló 
ügyes bajos néppel, és semmibe se fogja venni a szegény 
falusi tanítót, nem fogja megérteni a tanügy férfiak, azok 
panaszait és óhajait.

Az autonóm felekezetek meg azt hiresztelték róla, hogy 
ultramontan és azzal érveltek, hegy a pápa külomben 
mm tüntette volna ki legnagyobb rendjelével, a Szent 
Gergely rend nagykeresztjével, ha a katholika egvház ér­
dekében kifejtett buzgalma által nem érdemesítette volna 
magát arra.

És e hir még tápot is nyert azáltal, mert tudták, 
hogy oly férfiút kívánt ő Felsége és a kormány a vallás 
minisztérium vezetésével megbízni, a ki már személyisé­
génél és múltjánál fogva eleve biztosítékot nyújt az egy­
házi köröknek, hogy Trefort miniszterségének utolsó évei­
ben egynéhány egyházi kérdés felvetése által lappangó, de 
már már nyílt kitöréssel fenyegető egyenetlenségeket elsi­
mítani, békében kiegyenlíteni akarnak.

A közvélemény tehát tartózkodó állást foglalt el 
vele szemben és várta kormányzási ténveit.

Gróf Csáky pedig mindezeket a híreket elolvasta 
í\z újságokban, nem szólt semmit, hanem kezdett dol­
gozni.

Miniszteri működését azzal kezdte meg, hogy sorra 
látogatta a fővárosi tanintézeteket és alaposan megnézett 
mindent.

Az érdeklődés már kellemesen hatott a közönségre.
Nemsokára kiszivárgott, hogy a gróf mindennap 

ott van miniszteri hivatalában és csak késő délután távo­
zik onnan. Tehát egy olyan gróf, aki dolgozik még pedig 
alaposan, mert a legkisebbnek látszó ügvre is kiterjeszti 
figyelmét és az intézkedés alapjául szolgáló törvényeket 
és rendeleteket átnézi avagy felolvastatja magának.

A gróf tehát komolyan veszi hivatalát és arra tö­
rekszik, hogy minél előbb Önállóan és függetlenül érez­
hesse magát az elébe terjesztett kérdésekben.

Ez több mint a mennyit hittek, mert nem várták, 
hogy saját szellemének, képzettségének és szorgalmának, 
bélyegét akarja nyomni a reá bízott ügykörre, hogy egész 
otthonosan fogja betendezm magát.

Alapos ember, vélték a szakférfiak, legalább jogos 
érdekéinkét figyelembe veszi és egyenlő igazságos elbá­
násban fogunk részesülni, de a jó adminisztratio még 
nem elégíthet ki bennünket, nekünk egy olyan minister 
kell, a kinek eszméi is vannak, aki a tanügyet előbbre 
'finni, culturális intézményeinket fejleszteni akarja és 

tudja is.
Ezt a kívánságot is teljesítette gróf Csák'.

Első programmbeszédében, melyet tárczaköltségvetésé- 
nek tárgyalása alkalmával a képviselöházban elmondott, 
hangsúlyozta a közoktatásügyi törvények pontos és eré­
lyes végrehajtásának szükségességét, a melyek keretében 
a hiányokat pótolni és az eddig elért sikerek ugv fenn­
tartásáról és fejlesztéséről, valamint lehető betetőzéséről 
gondoskodni kell.

Az eddigi extensiv működést intensiv tevékenység 
fogja felváltatni és az iskola adminisztrátiót egyszerűsí­
teni kell. Első gondja lesz a kisdedóvodák ügyének ren­
dezése : előmozdítani fogja iskolák felállítását oly helye­
ken, hol még nincsenek, minden tőle kitelhető eszközzel, 
továbbá gondoskodni akar arról, hogy a tanítók fizetése 
és nyugdíjigénye az idő és a társadalmi szükségletek kö­
vetelményeivel Összhangba hozassék.

A középiskolai oktatás terén egy jobb módszert 
akar behozni és az egységes középiskola megvalósítása 
felé törekszik.

Az egyetemi szabályzatokat revideálni fogja, a ta­
nulmányi és vizsgálati rendtartásokat átdolgoztatni, a tan­
pénz és vizsgadijait kérdését szabályozni és az egvetemek 
látogatását kötelező cohegiumok, seminariumok stb. be­
hozatala által eredménvesebbé tenni.

E programm nagy hatást tett, mert arról tanús­
kodott, hogy a miniszter teljesen tájékozta magát tárczája 
ügykörében, észrevette a hiányokat, ismeri az orvoslás 
módját és a tanügy tovább fejlesztéséről is gondos­
kodni fog.

Minden közbejátszott, hogy a siker teljes legven.
Jóformán csak ezen alkalommal látta öt a nagy kö­

zönség, a mely kíváncsian nézett országos működéseinek 
első nyilvános fellépése elé, hogy' utóbb megszeresse.

A gróf külső megjelenése egv nem mindennapi kö­
zönséges férfira mutat. A magas, szikár alak jóval túl­
haladja az emberi középmértéket és ezáltal is seiteti ve­
lünk a rendesnél jóval túlszárnyaló szellemet, a komoly 
szem szelíden tekint, a hosszúkás, rövid oldalszakállal kö­
rített arcz nvugodt vonásai bizalmat gerjesztenek. A ha­
tározott, gördülékeny és keresetlen beszéd a kellemes 
hanggal lekötik a hallgató figyelmét, a ki a gróf felfo­
gásáról, gondolatmenetéről és eszmegazdagságáról egészen 
lekötve marad. Akár osztja az ember a gróf nézeteit, 
akár nem, mindég be kell magának vallani, hogy azok 
egy önálló gondolkozó, mély meggyőződésű férfi, egy 
nyílt jellem nézetei és véleményei. ítéletének határozott­
sága és biztonsága elárulta nemcsak a jó nevelésű fő urat, 
hanem a széles látkörü államférfiul és a sokat tapasztalt 
és tanult embert.

Mindenki érezte és tudta, hogy egy nagy felada­
tokra képes és hivatott állam férfiú tartotta első beszédét 
a képviselőházban.

És a zajos tetszés-nyilvánul ások bán nyilvánuló ro- 
konszenvet a jövőre nézve is különösen az által is bizto­
sította magának, hogy a vita folyamán, bármely pártember
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részéről felvetett eszmét, javaslatot, tanácsot és véleményt ! 
elfogadott, és annak megvalósítását avagy meggondolását 
megigéré.

llv előzékenység egészen szokatlan volt, de termé­
szetes gr. Csákynál, a ki állását minden pártszenvedélyen 
és pártoskodáson felül állónak tekinti és ezt már az által 
is jelezte volt, hogy képviselői mandátumot nem vállalt.

E beszéd óta immár másfél év telt el és gróf Csáky 
ezen idő alatt minden Ígéretet beváltott.

Egyik tanácskozmány a másikat érte és közoktatás­
ügyünk emelése és reorganizálása tekintetében uj meg uj 
törvények és szabályok keletkeztek.

Nevezetesek ezek között különösen a görög nyelv­
ről és a kisdedóvodákról szóló törvénv, az egyetemi lecz- 
kepénz szabályzatai, az országos közoktatási tanács re­
formja, a tornatanár képzés és a női kereskedelmi tan­
folyam érdekében kiadott szabályzatok, az országos torna 
versenyek és legutóbb az iskolai versenyek behozatalát 
czélzó intézkedések. Munka alatt van a néptanítói és a 
íelekezeti középiskolai tanárok nyugdíj ügvének rendezése, 
a herczegprimási széknek Esztergomból Budapestre leendő 
áthelyezésére vonatkozó tárgyalások és azonkívül sok 
apróbb intézkedés, a mely a meglevőnek pótlásár, javítá­
sát kiegészítését jelenti,

A reformmunka kiterjeszkedik a nevelésügy minden 
ágára, minden szakban történtek már uj intézkedések szer­
vezések avagy kiegészítések és javítások és nemsokára 
szerves és egyöntetű befejezést nyer közoktatásügyünk.

Minden intézkedésnél két főszempont vezérli gr. 
<^sákvt; a nemzeti szellem és a gyakorlati élet szükség­
letei ; a végrehajtásban pedig elve: soha sem sérteni a \ 
jogos nemzetiségi avagy felekezeti igényeket és igazi sza- 
badelvüseggel mindenkivel egyformán, igazságosan, becsüle­
tesen és őszintén elbánni.

És hogy az őszinte és nyílt politika a legjobb po­
litika, nála is fényesen bebizonvult. Valahányszor egv-egv 
kénves kérdés felszínre vetődött és a felizgatott hatalmas 
érdekek már már elsodorhatni vélték öt magas állásáról, 
mindannyiszor győztesen került ki a harczból, mert bátran 
szembeszállhatott az őszinte es mély meggyőződésből kez­
deményezett ügy mellett.

Nem fejezhetjük be méltóbban e rövid jellemrajzot, 
mint azon szavakkal a melyekkel gr. Csákv az elkeresz- 
telési vitában tartott egyik fénves beszédét lezárta és a 
melyek nemcsak szeretetreméltó őszinteséget, hanem ritka 
magas röptű állam férfiúi gondolkodását is jellemzik.

„A t. képviselő ur végig nézve az én nyilvános 
pályafutásomon, felemlíti azt, hogy Szepesmegyében en- j 
gein erőszakos magyarositónak tartottak ; ministeri mű­
ködésemre ráfogták, hogy germanizator vagyok és később 
azt mondtak, hogy ultramontán, most pedig azt mondják, 
hogy antikatolikus és hsreticus vagyok. Igaza van a 
képviselő urnák, mindezeket elmondták rólam, de igaz az 
is, hogy mindez igen rövid idő múlva nem igaznak bi­

zonyult. Magyarosítottam igenis hazafiul érzületből, az il­
lető nem magyar ajkú lakosság iránti figyelemből, mert 
azt hiszem, hogv Magyarországon mindenkinek érdekében 
van, hogy magyarul beszéljen. Erőszakosan nem magya­
rosítottam soha, azért, mert jól tudom, hogy ez a kép­
zelhető legrosszabb eszköz. Germanizálni nem germani- 
záltam soha.

A német nyelv tanítása érdekében kibocsátott ren- 
deletem törvényen alapult; csak a törvényt hajtottam 
végre, és azt akartam biztosítani, hogy a magyar ifjak 
általános európai műveltségre tehessenek szert. Hogv 
ultramontán nem vagyok, azt —gondolom — most már 
mindenki hiszi, s hogy antikatholikus és hereticus volnék, 
ezt nem is hitte rólam senki, kivéve a „Magvar Állam“-ot„

A képviselő ur azt mondta, hogv nem volt kellő 
tacticám, kellő tapintatom. E fölött már nem fogok vitatkozni 
a képviselő úrral. Nem érzem magamat hivatva arra, hogv 
ebben ítéletet mondjak; de azt tudom, hogy ha kellő 
tacticával és kellő tapintattal bírni annyit jelent, mint 
meggyőződésből transigálni, elvekkel hamis játékot is űzni, 
mást mondani és mást tenni, akkor nekem az ilv tacticu 
az ily tapintat nem kell.

*

Kőrösszegi és adorjáni gróf Csáky Albin Krom- 
pachon született 1841. ápril 19-én. Ősei még 1560-ban 
nyerték a grófi czimet és közülök számosán játszottak 
nevezetes szerepet hazánk történetében.

Giót Csákv Albin a gymnasiumi és jogi tanulmá­
nyok befejeztével 1863-ban ügyvédi vizsgát tett. 1865-ben 
Szepesmegye képviselőnek választotta és mint ilven részt- 
vett a kiegyezési tárgyalásokat előkészítő és a kiegyezést 
utóbb megkötött országgyűlés tárgyalásaiban. Az alkot­
mány visszaállítása után 1868-ban Szepesmegye főispán­
jává nevezték ki. Később meg rábízták Sárosmegye kor­
mányzatát is, a miről azonban 1878-ban lemondott, mi­
vel az 1878-iki rósz aratás és beállott burgonya beteg­
ség nagy Ínséget hozván az ország felső megyéire, mint 
a nép nyomorának enyhítése czéljából teendő intézkedésre 
kinevezett kormánybiztos is rendkívüli munkát kellett ki­
fejtenie.

Kitűnő szolgálatai elismeréséül a Lipótrend közép- 
keresztjével és később 1878-ban a valóságos belső titkos ta­
nácsosi méltósággal tüntették ki.

Közigazgatási dolgokban az első rendű tekintélyek 
közé tartozik és pedig nem csupán a gyakorlatban, ha­
nem az elméleti téren is, a mit a közigazgatási ankette- 
ken a törendiházi reformról és a köztörvényhatóságok 
rendezéséről szóló törvények előkészítő munkálataiban ta­
núsított előkelő szeieplése, valamint számos tanulmány és 
eszmefuttatás tanúsít.

1888 óta pedig vallás és közoktatásügyi minister.
Gróf Csáky családos ember. Neje Bolza Anna grófnő, 

kiről szellem és műveltség tekintetében hazánk legkiválóbb
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hölgyei közé tartozik, kinek éltető eleme a szellem világa, 
boldogságának forrása családias otthona.

Csak természetes tehát, hogy a gróf családi élete 
mintaszerű, hogy házastársak és gyermekek rajongó sze­
retettel csüngnek egymáson és legjobban érzik magukat 
otthon és egymás közt, örömben és bánatban közösen 
osztozkodva.

*

E hó 19-én ülte meg a nemes gróf ötvenedik szü­
letésnapját. Sok szerencsét, sok örömet és kevés bánatot 
minden téren, minden nyomon.

Ad multos annos !
M. V.

Egy „magidM történelmi jegyzetei!
Ismerteti Franki Adolf.

Folytatás.
Változatosság kedvéért Rabbi Trebitsch oennünket 

egy perezre Európából, — melynek népei jámboran a 
nekik megparancsolt téli álmot alusszák, — a fekete vi­
lágrészbe vezet, és elbeszél nehánv afrikai rablóhistóriát, 
de me'.vek a világot köznapi sodrából ki nem hozták.

Aztán pedig a következőket írja :
„Urunk Ferencz császár ö Felsége elvette negye­

dik feleségét, a ki nem más mint Karolnia, Bajor királv 
leánya, egv sokat dicsért és magasztalt fejedelmi szűz. 
Az esküvő vasárnap, marchesvan 19-ik napján (1816. 
nov. 10-én) lett megtartva.

„A fejedelmi hölgv Bécsben nagy hódolattal lett fo­
gadva ágvudördüiés és a nép örömkifakadása között, de 
szentelt is nagylelkűen a szegények javára 200.600 frtot 
adományozott."

Majd egy napfogyatkozásról értesít rabbi Trebitsch, 
a melyik pcno:) 7>'0 — vagyis nov. 19-én ijesztette meg 
egész Európa babonás dajkáit — (Pláne a nem hivők 
már akkor is babonások voltak, mert Istenben nem hit­
tek, — péntektől a 13 as számtól, tout comme chez 
nous nagvon féltek.)

De ez a baj is elvonult anélkül, hogv nagyobb kárt 
okozott volna.

A mostoha időről Trebistch következő jeremiádat ír:
„Ezen télen a világ pusztulásnak indult, a lét alapja 

ingadozásba jött, a világ bősz tenger, a zajló hullámok 
fölöttünk átcsapnak, az ur a méregserlegböl irtat bennün­
ket, A drágaság emelkedik szüntelen, pénzpersely üres. 
kimerült. Az emberek kínlódnak. Az adókat véghetetlen 
nagy szigorral hajtják be a végrehajtók, összeszedik az 
utolsó pénzmaradékot. A nyomor befészkelődött nálunk, 
oda a pénz, oda erőnk. Gazdag háziurak tör mennek, 
előkelő régi ház k eltűnnek, az adósságok nőnek, min­
denütt fizetésképtelenség, az adósok szégyenben és gya­
lázatban, a hitelezők, dühben és csalódásban. Mikor lesz 
ennek vége ?"

„Ez idő szerint Ferencz Császár leánya a brazíliai 
trónörököshöz ment nőül. pDP hónapjelében hagyta el ha­
záját, hogy férjét a távol Brazíliába kövesse. „Ezen országba, 
mely Amerikában a meleg égőv alatt fekszik, s melyben 
nyáridején a forróság eltürhetetlen.Ebből az országból hozzák 
az ébenfát, ezukornádat dohányt, elefántcsontot, cacaót, 
számos fűszert s füvet, aranyt drágakövet s gyöngyöt. A 
császár leánya vitt magával számos tudóst minden szak­
ból, természetbúvárt és csillagászt."

Szegény Öreg Doni Pedro, annál sajnálatra mél­
tóbb, hogy abból a Kánaánból oly durván lett kiker­
getve, mely malheuiért öt az angol királynőben diszlü 
emléktábla alig vigasztalhatja.

„Jumus vége felé Ferencz császár Lembergbe, Ga- 
liczia fővárosába utazott, hogy legottan a nép előkelőjei­
vel tanácskozzék szükségletei fölött. Azután Brodba, Iz­
rael ezen régi dicső fészkébe utazott, ahol előkelő zsidó 
házakban jelent meg vendég gyanánt. A zsidók nagy 
ünnepélyességeket rendeztek (Aufwartung). A templom 
pompásan ki vala díszítve, énekeltek s hálaimákat zen­
gének. A császárnak az nagyon kedvére vala, 3/4 óráig 
tartózkoda legottan, ami hitsorsosainkra nézve nagy di­
csőség s nagy megtisztelés vala.u

A gazdasági állapotra visszatérve, végre nagy Öröm­
mel constatálja rabbi Trebitsch, hogv „az Isten csodát 
miveit, népének kenyeret ada, mind az „öt gabonanem" jól 
termett, bor és zöldség i,, a liszt ára mindegyre csök­
kent, mert hát a teremtő megkönvörüle az áléit emberi­
ségen, meghallgatá a szegények fohászát s az év végző­
dött áldással s szerencsével."

P"ypn-röl kevés e feljegyezni való. De azért valódi, fel­
le n gzö lelkesedéssel zengi Jenner. angol orvos dicsőséget azon 
áldásos találmányáért, melv őt az emberiség legelső jól- 
tevöinek sorába helvezi, megmagyarázza a himlőoltás lé­
nyegét valódi aesculapi szakavatottsággal.

Szegény jó magid hát ha még a „Kochin korát 
megélte volna, számos mellékbolvgóival, melyek mind 
majdnem biztosabban ölnek mint a — himlő !

Tavaszsza! találkozott a három szövetséges ural­
kodó. Aachenben. „Tanácskoztak bizonyos rendszabályok 
fölött, de ugv a tárgy, mint a határozatok titokban ma­
radtak."

Kinek nem jut eszébe a régi zsidó közmondás, 
hogy egy „szoda-bán nincs „brochehu. Bizony kitűnt, hogy 
nevezett rendszabályok arra szolgáltak, hogy a megüdvö- 
zitett népnvájakat megrendszabályozzák.

T3"DpD-röl írja a Magid: „Rosch hasonoh ünnep má­
sodik napján érkezett ide Ferdinand föherczeg trónörö­
kös. a rákövetkező szombaton mincha ideje felé a régi 
zsidó templomot látogatta meg, melv tiszteletére ékesen 
vala feldíszítve, vele jöttek Ditrichstein herczeg a „Kreis- 
hauptmann" és még más előkelő urak a kíséretből, leül­
tek a fr gyláda jobb oldalán levő első ülésekre, idézőnek 
ott jó időt. Ezen nagy megtisztelés folytán tetemesen
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emelkedett tekintélyünk a helybeli más felekezeti ember­
társainknál.

Az imaház nyitva maradt késő estig s hullámzott 
belé a hitsorsosok s más hitüek tömege a gyönyörű di- 
szitménveket még csodálandó.“

Fölötte érdekes s actualis érdekű rabbi Trebitsch 
következő kesergése a már akkor fejét kidugni kezdő 
reform hvdrája fölött.

„Néhánv éve, hogy a tagadás pestise dühöngni 
kezd a nép közt. Egvesek s testületek kicsapongnak ké­
nvök kedvűk szerint, ledöntik a régi sorompókat, melyek­
nek romjain diadalmaskodnak a lerombolt hit fölött, de 
az epikurismus terjed, a hit elvész. Mi tűrtük -ezen for­
radalmas mozgalmat, nem volt hatalmunkban az árnak 
gátot vetni, midőn még kicsiny vala, végre gondoltunk, 
„jöjjön a szöllö birtokosa s kergesse el a pusztító nyu- 
lakatu. l)e azután az egvesek szervezkedének csoportokká, 
Berlinben, onnan a járvány Hamburgba csapott át, mert 
legottan kilépőnek Izrael törzs ágai a községből, kiváltak 
s alapítanak maguknak külön „magaslati oltárt11 (d:>3) uj 
szokásokkal, melyekről őseinknek sejtelme sem vala, 
Avval kezdették, hogy külön imaházat építenek maguk­
nak.“ Egész héten be van zárva, csak szombaton nyíl­
nak ki kapui, uj imakönvveKet készítettek idegen nyelven, 
csak a kántor imádkozik részint héber, részint más nyel­
ven, az imaéneket kiséri egy zene hangszer, melynek 
neve Orgona és a melyik szombaton szólal meg. Az ima 
szövegét egészen megváltoztatták, sokat kihagvának, fő- 
kép a leendő megváltásra vonatkozó imákat eltöröl­
ték, kiparancsolták a „haftorát11 Dessauban egy reb Liber- 
mán nevű égvén egy könyvet irt, melyben ezen szent- 
ségtörö (hát minden lelki üdv onnan látszik takadni !) 
eljárását igazolni törekszik, czime „nogah czedek" (igazság 
fénye.) De tartalma sötétség, borongó homály. Mióta 
ezen emberek garázdálkodásukat az ö meztelenségükben 
mutatják, felocsúdtak Hamburg községben a megmaradt 
hívek, kérték az előkelő rabbinusokat, tanúsítsanak buz­
galmat az Isten örök tana megmentésében. És ezen né­
pünk bölcs vezérférfiai nem késének, bebizonyították vi­
lágosan, hogv ezen átkos mozgalom merő ellentétben áll 
Mózes és Izrael törvényével, hogy törekvése kárhozatos 
stb. s a hamburgi „beth din czedek11, ezen vélemény­
adásokat cgybegvüjtve kinyomatta s szétküldte Izrrel közzé 
IV33P '?37 czim alatt.11

Jó magul! mit mondanál ma ha ég- tusculumodból 
egy kissé ezen homokdombra lerándulnál! Mit mondanál 
ha látnád a budapesti szeminárium üdvös működését, 
megismernéd a nagykanizsai vagy aradi „zsidó11 hitközsé­
gek szellemét, a hol a szombatot már csak hirből isme­
rik, de azért mind „jó zsidók11 1

Üdvözlégv Stöcker dicső szellemének hajnalhasadása! 
Ugyanis rabbi Trebitsch elbeszéli, hogy Germania ne­
hány egyetemi városában a diákok közt a „chic11 az lett, 
hogy a zsidókat az utczán „hepp hepp11 kiáltásokkal gu-

7. szám.

nyolták a mi rabbi Trebitsch szerint ,,egy értelem nél­
küli ostobaság11. A bárgyú szokás oly észtelen mérveket: 
öltött, hogy a zsidóknak „nem volt maradások. Végre 
Boroszlóban a polgármester erélyesen neki jment a ficz- 
kóknak, szigorúan megtiltana ezen mulatságokat és a ki 
ellenszegült, a rendőrség kezébe került s keményen meg­
lett fenyitve.11

E"pn évben szörnvü tél volt.
Február havában Párisban Berry herczeg a gyilkos 

kéznek esett áldozatul.
Amerikában az európai gvarmatok lerázzák nyakaik­

ról kénvuraik igáját.
Londonban egy egész minisztertanácsot akartak a 

légbe röpíteni! Ez már nem tréfa ! Szerencsére nyomára 
akadtak a gaz tervnek s Albion kabinetjének tagjai élet­
ben maradának.

Spanyolországban lázadnak.
Ijar 17-ik napján a császár Nikolsburgban vala, kör­

nyezve a császári ház tagjaitól. A morva rabbinusok kül­
döttsége kihallgatásra ménének és igen kegyelmesen let­
tek fogadva.

Forradalom Nápolyban, Szicziliában! „Mindenütt 
bomlik a rend, csak mi élvezünk békét s nyugalmat bölcs 
kegyes császárnak oltalma alatt.11

(Folytatása következik.)

HÍREK.
— Az ünnep miatt lapunk legközelebbi 

száma peszach utáni első csütörtökön fog 
megjelenni.

— (Peszach ünnep.) Mint minden évben az idén 
is az urthodox közvetítő bizottság elnöksége kérvénvt inté­
zett a honvédelmi miniszterhez, továbbá a budapesti, po- 
zsonyi, temesvári és kassai hadtestparancsnokságokhoz az 
iránt, hogy a peszach ünnep tartamára a zsidó vállásu 
m. kir. honvédek és rendes hadseregbeli katonák a lak­
tanyán kívül étkezhessenek és hogy a szolgálat teljesítése 
alul a főünnepnapokon dispenzáltassanak. Úgy a honvéd- 
ministerium valamint a hadtestparancsnokságok a kérelem 
folytán parancsban kiadták : hogv a zsidó vallásu katonák 
f. év április 28-tól április 30-ig a laktanyán kívül étkez­
hetnek és hogy f. év április 23-tól délutáni 4 órától április 
25 esti 9 óráig, továbbá április 28-tól délutáni 4 órától 
bezárólag április 30. esti 9 óráig szolgálat teljesítése alul 
fölmentessenek.

Ugyancsak az orthodox közvetítő bizottságnak ezúttal 
is az igazságügyministerhez és a budapesti és marosvásár­
helyi kir. főügyészségekhez intézett kérelme folvtán elren­
deltetett, hogy a fegyintézetekben, fogházakban és kir. 
törvényszéki börtönökben fogva levő zsidó vallásu egyének 
f. év április 23-lkától bezárólag f. év április 30-ig rituális 
módon készített ételek élvezhetésében ne akadályoztassanak.
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_ A nyltrai rabbiválásztás tárgyában a napi sajtó
majd a választásnak ministerileg történt beszüntetéséről, 
majd a beszüntetésre vonatkozó rendelet visszavonásáról 
hozott híreket. A tényállás a következő : O nagyméltósága 
a kultusminister tir f. hó 11-éröl keltezett leirattal elren­
delni méltóztatott, hogy a nyitrai hitközségben a rabbi­
választás inczidenséből keletkezett viszályok az illetékes 
felekezeti választott bíróság által intézendők el, és hogy 
mindaddig mig ez meg nem történt a rabbiválasztás el- 
napoltassék. Mivel azonban ezen rendelet következtében 
e nyitrai polgármester a ministeriumnak jelentést telt, 
hogy a közgvülés iránti előmunkálatok a hitközségi sza­
bályzatoknak megfelelöleg történtek meg, megengedte a 
kultusminister ur t. hó 17-én a nyitrai alispánhoz intézett 
távsürgönnvel. hogv a f. hó 20-ikám rabbiválasztás czéljá- j 
ból kitűzött közgvülés a választott bíróság Ítélkezése előtt is 
megtartható legyen. Egyebekben a miniszter ur a válasz­
tott bíróságra vonatkozó intézkedését épségben fenntartotta 
és az ügviratoknak a megejtett választás után hozzá leendő 
felterjesztését elrendelte.

— A budapesti orthodox izr. hitközség kitűnő fő­
rabbija Beich Koppéi mindinkább tért hódit a főváros­
ban és synagógalis előadásaihoz nemcsak hitközsége hívei 
hanem olv emberek is tódulnak, akik máskülönben nem 
igen szokták a svnagógát felkeresni. Most legutóbb „sab- 
bath-hagodol“-kor szintén másfél óráig tudta ébren tartani a 
hallgatóság feszült figyelmét eszmedus és a rhetorina mester­
müvének mondható szónoklatával, mely a midrás azon 
kitételén alapult „szimon leguloh horisono onauchi, we- 
szimon leguloh hoachraunoch onauchi.1,1 fejtegetvén hogy 
ez adja meg értelmét a próféta azon szavainak ". „onauchi 
onauchi hu menachemchem11. Fénypontját az előadásnak 
képezte továbbá az e heti szidrára való utalással a „we- 
hizártem11 szónak szellemes interpretálása nevezetesen 
hogv ezen kifejezés applikálva a neológokra nem „figyel­
meztetést11 (wehizehartem) hanem védgátat (wehizártem) 
jelent.

— A nagyváradi neolog hitközség elnöke Adler, 
a körül nem metélt izraeliták eltemetése ügyében köte­
lező körrendelet kibocsátása iránt11 beadványt intézett a 
kultuszminisztériumhoz. Maga a kérelem, tekintve hogy 
ezt nem magánember, hanem egy magát „izraelitánák11 
nevező hitközség nevében az elnök terjeszti elő, oly meg­
botránkoztató, hogy ehez fölösleges minden commentár 
és élénkebben megvilágítja a neolog vallási irányzatot, 
mintha arról foliansokat ima az ember. Különben Nagy­
váradon komolvan hozzálátnak a „chewra kadisa11 ketté­
választásához és a neologok most jelzett lépése csak 
sietteti az eziránti különválást.

— Kassáról Írják. Dr. Grogony d’Arbela a jeruzsá- 
lemi Rothschild telep főorvosa és német alföldi konsul, el­
jegyezte Schwartz Hermann kassai lakos leányát.

— A párisi grand rabbin választása. Dreyfuss. 
i. H. belga főrabbi lett párisi grand-rabbinul megválasztva

A választás t. hó 9-én csütörtökön 3 órakor ment végbe.
A párisi consistorium rendes tagjai : Rothschild Gusztáv 
báró elnök, Dr. Klein Erlanger Mihály, Bloch, a párisi 
törvényszék főügyésze, Leven Narcisse ügyvéd és Mayer 
Ernő. A választás megejtésére Páris három képviselőt 
Wersailles, Haare és Rouen egv-egv képviselőt küldtek. 
Páris képviselői; Fribourg Gerson a posta és táviró fő­
felügyelője, Hayem Julián és Dávid Gyula. A választás 
megejtése előtt a tisztségre jelöltek szokásos próbaelőadá­
sukat megtartották. Pályáztak ez állásra Lyon főrabbija 
Levy Alfréd, Bordeaux főrabbija Levy Izsák és Brüssel 
főrabbija Dreyfuss J. H. — Dreyfuss a saverne-i rabbi­
nak, egy 85 éves tiszteletet keltő aggastyánnak fia. A 
fia előbb Lunevilleben, majd Sedánban volt rabbi és csak 
néhány évvel előbb nevezték ki Belgium főrabbijává. Noha 
Belgiumban működött, még sem volt Belga alattvaló; a 
belga és franczia kormány együttesen megengedték neki 
hogy belga területen a franczia kormány jogait élvez­
hesse. — Ö Brüsselben Astruc, tiszteletbeli Belga főrab­
bit helyettesité. Azelőtt a brüsseli főrabbi állást német 
rabbi töké be. Csak nemrég kapta Dreyfuss a belga 
Lipót rendet. Páris uj főrabbija 43 éves, alacsony ter­
metű egy kissé kövér, nagvszakállu, mélyen átható apró 
szemei vannak; elragadó szónok.

—- A londoni kath. és anglikán egyház méltósá­
gai, — mint tudjuk — csak nem rég is gyűlést tartottak 
a Lordmayor elnöklete alatt az orosz zsidók érdekében 
és bár a mint ösmeretes a benyújtott kérvény el sem fo­
gadtatott, a nemes angolok nem tekintik a kérdést meg­
oldottnak azzal, hogy igyekezetüknek sikere nem volt, 
de komolyan egy nagv Meeting Összehívásán fáradoznak. 
A Lordmayor ugyanis az erélves actior a czivilisatió ne­
vében indítja a barbarismus ellen. Meggyőződése is azt 
nyíltan hirdeti, hogy az Isten átka utoléri azt, a ki a né­
pet üldözni meri, a mely néphez Isten szólott, mondván: 
„Meg fogom áldani mindazokat, kik téged áldanak, de a 
kik átkoznak, megátkozom azokat. Figyelmeztették a Lord­
majort, hogy bízza az Istenre! az Isten büntetése nem 
késhet soká ! Helvette minek akar cselekedni ? Mire vá­
laszul tanácsadóinak azt mondá : Összehívom a meetinget 
a Continens nevében! annak nevében fogok szóllani! Pel­
lengére állítom az orosz kormány magatartását, hogy ítél­
hessen a keresztény világ !

— Konstantinápoly. A nemrég elhalt Achmed 
Vefik pasa az egykori nagyvezér zsidó származású volt, 
atvja egy stambuli kitért zsidó volt.

— Becsből Írják április 18-ki kelettel: Az észak- 
német Lloyd itteni ügynöksége közzéteszi, hogy galicziai 
és orosz-lengyelországi kivándorlókat nem szállíthat többé 
Brazíliába, minthogy a brazíliai kormány nem bocsátja 
he őket az országba. Hogy ezen intézkedés a muszka 
zsarnokság által földönfutóvá vált szerencsétlen hitsorso- 
sair.k kivándorlása ellen irányul — nagyon természetes.
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— Szt.-Pétervár. A német és orosz kormányok 
lépéseket szándékoznak tenni a brazíliai kormánynál, hogy 
a lengyel zsidók ki ándorlását megakadályozzák, ha azok 
hivatalos kivándorlási engedélyt felmutatni nem tudnak. 
Legközelebb a zsidó szolgák, kik zsidó gazdáknál laknak 
anélkül, hogy a fővárosban! tartózkodásra jogosítva vol­
nának, a rendőrség által egv hónapon belül születési he­
lyeikre tolonczoltatnak. Déloroszországot legközelebb mint­
egy 1500 zsidó hagyta el.

— A „Frankfurter Zeitung" egyik munkatársa 
a következő érdekes és jellemző episodot írja Windt- 
horst Lajosról a német eentrumpárt volt kiváló vezéré­
ről : „A katholicus egyház eme kitűnő elöharczosa hí­
veinek legnagyobb részénél bizonyára sokkal toleránsabb 
volt. A kuitur harcz keserves iskolájában tanulta, hogv 
mások vallásos meggyőződését ép úgy kell tisztelni mint 
a magunkét", és épen ezért, míg követői az antisemita 
áramlatok által olv annyira befolyásoltalak az ö tiszta 
és szilárd meggyőződésé minden befolyásolási kísérlet 
hajótörést szenvedett. Érdekesen illusztrálja e nemes fér­
fiú toleráns gondolkodását a német birodalmi gyűlésen 
tanúsított magatartása akkor, midőn az állatvédő egyesü­
letek azon kérvényei felett folyt a tanácskozás, hogy a 
zsidóknak a „saktolás" eltiltassék. E kérvények beter­
jesztése természetesen — mondanunk sem kell — az anti­
szemitáknak müve volt. Windthorst, ki e kérvények ellen 
a leghatározottabban állást kívánt foglalni, az ülés előtt 
felkeresett engem, és azon óhajának adott kifejezést, hogy 
e kérdésnél a sajtó támogatására van szüksége: „A saj­
tónak kötelessége engem támogatír, mert olv emberek 
fognak ellenem támadást intézni, kik azt más kérdésnél 
nem tennék“. Válaszomból kivehette, hogy saktoló em­
bertársaimért nem valami különös módon érdeklődöm, 
mert arra izgatottan azt felelte, hogy „nem az itt a fő- 
kérdés, hogy mi a zsidók ét-törvénveiröl mikép véleke­
dünk. A zsidó rabbik küldöttségét fogadván, ma meg­
kérdeztem tőlük, hogy váljon a zsidók tekintélyes része 
vallásos érzelmeikben megsértetnek-e ha a saktolást el­
tiltjuk ? Az erre adott igenlő válaszuk volt az, a mire 
itt a fösulvt helyezni kell. Objektíve nem lehet más val­
lásbeliek vallási érzékenységét megítélni, a culturharczban, 
a katholicusok ellenségei sem tették azt. E meggyőződése 
mellett kitartott mindvégig és e szerint cselekedett is. 
Működésének eredménye : a kérvények elutasittattak.

— Az osztrák keresk. miniszternél egv galicziai 
kereskedőkből álló küldöttség tisztelgett', segítséget kérve 
az orosz-lengyel határon fenálló zaklató útlevél kény­
szer megszüntetése iránti közbenjárását. — A miniszter a 
küldöttséget nagyon előzékenyen fogadta és megígérte, 
hogy méltányos panaszuk meghallgatásával intézkedni fog.

— A bécsi városi képviselő testület választás 
eredménye nagvon leütötte az antisemita izgatókat. A vá­
lasztásokból ugyanis 96 szabadelvű és 42 antisemita ke­
rült ki győztesen. Eddig a képviselő testületben 78 libe­
rális és 42 antisemita ül.

— A Frankfurter Zeitungnak Írják : F. hó 9-én 
razziát tartott a moszkvai rendőrség, a mely alkalommal 
nem kevesebb mint 150 külföldi zsidó a késő éj sötétjében 
elfogatott és bebörtönöztetett. Az elfogatásra okul szolgált, 
hogy a Moszkvában való letelepedésre joguk nem volt.

— A lipcsei rendőrség Fritsch Tódort, antisemita 
röpiratok terjesztése miatt vád alá helyezte.

— A Magyar franczia biztositó társaság. Az 
egyes üzletágakban az intézet a következő eredményeket

mutatja ki: A tüzbiztositási üzlet a viszontbiztosítás le­
vonásával az 1889. évvel szemben 387,461 frt 68 kr. 
díjtöbbletet mutat föl", ez ágazat a számos pusztító hely­
ségkár és mezőgazdasági káresetek daczára 274,334 frt 
40 kr. nyereséget eredményezett. Az intézet 1890-ben 
88,269 kötvényt állított ki, az 1889-ben kiállított 73,599 
kötvénnyel szemben és 4095 kárjelentést vett, melyekből 
márczius végével 14,276 írtnvi bejelentési összeggel 41 
maradt függőben. — Az életbiztosítási ágazat 39,801 írt 
02 kr. nyereséget eredményezett. Hogv az életbiztosítási 
intézményt kevésbbé módosak részére is hozzáférhetővé 
tegve, az igazgatóság azt a nagy horderejű untást létesí­
tette, hogv meghonosította az Angliában a közönség ál­
tal nagv mértékben fölkarolt heti-dijas életbiztosítást. A 
közgyűlés után megtartott igazgatósági ülésen az intézet 
eddigi vezértitkára Vas (Weissmann) Emil Ferencz igaz­
gatónak neveztetett ki.
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1 1 L ,‘M E-fL L !x L K T : Fellebbezése Grósz ígnácz és 113 
taisa nylírai lakosnak a rabbi választás ellen.

A kongreszusi iroda harczmodora.
Az „anyakönyvi ügy rendezése11 nem hasz­

nait. Megkapta minden orthodox izr. hitközség 
az anya^ünyvvezetési jogot, nem lehetett őket 
Inig ázni. Kezdették a »hitközségi reorganizácziót®, 
csináltak fo- és mell ék-községeket, ima-egyesü­
leteket. Ez sem használt, nem érték el a czelt 
a mit akartak- Kiszolgáltatták a zsidó hitközsé­
geket a szolgaiméi plenipotencziának, vissza 
kellett hódítanunk az autonómiát. És midőn aztán 
mindezen mesterkedés nem vitte előbbre ügyüket.
' '‘ion nem sikerült nekiök a pozsonyi főrabbii 
üuptrozni, és nem vezettek eredményre az 
orthodox zsidó hitközségek fellazítását ezélzó 
minden nyelvezetű körirataik: újabb cselhez fo­
lyamodtak.

f elkerestek egy zsidó hitközséget, a mely 
Xlr mindea izében neolog, a mely már évek 
°lf kivetkoztette és folyton kivetkőzted intéz- 
nényoit^ tradiczionális zsidó jellegéből, a mely 

mi napúban neolog hitszónokot választott 
t ubbij.ínl és a melynek vezetői bár tan- 

la US1 kinokat szenvednek, ha orthodoxnak ne- 
Vezlk; az orthodox elnevezést bitorolják, csak 

11, hogy az árulás következtében körmeik közzé
Kipari tott orthodox zsidókat lerázhassák, vallási 

őzödé síikben elnyomhassák, no meg hogy

ezen kóser húst evő contribuensek garasaiból vallás- 
ellenes intézményeiket „olcsóbban11 fentarthassák.

^ nutrai hitközségről szól az ének, a mely 
szívesen megtette a kongreszusi irodának a 
szolgálatot, hogy ,,orthodox11 firma alatt a kul- 
tusministeriumhoz intézett kérvényben, majdnem 
szorul szóra elmondja ugyanazt, a mit ezen 
iroda a hitközségekhez mi napában intézett kör­
levelében urbi ct orbi eldeklamált.

Hogy az orthodox közvetítő bizottság nin­
csen megteremtve az ö Ínye és kedve szerint,

I és hogy az orthodoxok és neologok egy és 
ugyanazon felekezet hívei et cetera, et cetera. 
Mellesleg megnszkírózzák a receptiót is kérni, a 
mi alatt a neologok mindig csak az erőszakos 
uniíikálást értik, végezetül pedig egy kis de­
li uncziálást is megeresztenek, mert hát anélkül 
neolog beadványt még képzelni sem lehet.

Nagyon távol van tőlünk a szóban levő 
kérvény tartalmát polémia tárgyává tenni, mert 
bizony nevetséges lenne, ha mi a kongreszusi 
iroda „nyitrai orthodox“-ait például felvilágosítani 
akarnék, hogy midőn 240 rabbinus, jobbadán 
a vallás szent szolgálatában megőszült hittudós 
ama epochalis kinyilatkoztatást ünnepélyesen 
megtette, hogy akkor vajmi keveset változtat 
ezen, ha két fiskális — kiknek különben szívesen 
elhisszük, hogy átkozott vad orthodoxok még 
pedig meggyőződésből -— meghazudtolni igyekszik 
ama fenkölt testületet.

A mit mi ezúttal kiemelni akarunk, az pusztán 
csak az, hogy rámutassunk azon ha re/.modorra, 
melyet a neolog iroda az orthodoxok kai szem­
ben alkalmazni jónak talál.


